

【电视笔记】

# 那个叫海清的女人成长了

在《后厨》里，海清则是真真正正地成长了——她可以很霸气地高踞在厨房里呼来喝去，略不合口味便一脚踢翻徒弟精心烹调的菜品；也可以很有人情味地保下犯错的低级厨师；她可以在师傅面前娇嗔……

对于海清的观众来说，如果从《玉观音》看到《双面胶》《媳妇的美好时代》，再一路看到《后厨》，他们现在肯定爱死海清了。从刚出道没有找准定位时期的“我是谁”，到国民媳妇时期的“我是女人”，再到现在演绎职业女性时的“我很成功”——海清这10年来的角色变化，实际上暗合了无数女性的成长经历，这给了观众们超越该剧本身的强烈代入感和满足感。“海清成长”也就成了比《后厨》更值得咀嚼的话题。

在年轻时，每个姑娘面对“我是谁”这个问题都会犯难，找一个现成的标签贴到自己身上——就成了一个幼稚但简单的做法，于是我们看到“银镯女子”“二B女青年”这种词汇层出不穷。海清刚出道时也是如此，饰演的大部分角色都可以用一两个词语来形容：《玉观音》里边的钟宁“泼辣霸道”，为了自己所爱的男人可以干出各种极端的事情；《书香门第》里边的颜珏，也是走“爱恨分明”的路子，作为知识

分子家庭的一个点缀；《梅花档案》里的白蔷，则是“为仇恨牺牲自己”的初级女特务——这些角色看似有个性，实际上都很脸谱化，就如同年轻时往身上贴各种标签，以此来探究自己生活的可能性。

随着年岁的增长和生活的演进，无所适从的年轻姑娘们往往会被推着走到某个被社会设定好的位置上，比如被身边亲友催促婚姻问题的大龄剩女，需要赡养父母的女儿，需要承担家庭责任的妻子——处于任何一个位置，她们都不得不咬紧牙关尽量扮演好这个角色。《双面胶》把海清推到了“媳妇”的位

置，所幸的是，海清将一个性格耿直、优越感极强但同时又带有平民气质的上海娇媳妇塑造得极为成功。接下来，《王贵与安娜》《蜗居》《媳妇的美好时代》接踵而至，安娜、海萍、毛豆豆——海清演绎的这些“媳妇”们性格各异，带着小算计、小泼辣、小贤惠，真实而生动，给中国观众留下了深刻的印象。海清好像忽然间就好像找到了自己在荧幕上的位置，变成了“国民媳妇”。但很多时候，演员的无奈在于被动，那个真正被观众认可接受，甚至被期望的人，并不是自己想成为的自己。

这个阶段其实是成长过程中最艰难的地方——当我们通过努力把自己的某个角色演好之后，我们很有可能误以为这就是“我是谁”的终极人生答案，以为自己已经走到了成熟的终点。幸好海清不是。《媳妇的美好时代》之后，家庭剧明显地向她表示出过分的好感，更大量的媳妇角色向她涌来，但海清没有再接过任何一个。一种类型的角色，都只是人生或者演员生涯中的一个层面，我们需要多层面的更丰富的生活，海清需要多类型的更丰富

的作品。成为金鸡视后，客观上也让海清有能力把握自己的方向。

《心术》的“美小护”是第一步。当我们看着海清穿着粉嫩的裙装卖萌，费尽心机和心仪的男人玩各种小暧昧时……那个熟悉的“媳妇”形象便开始逐渐远去。在《后厨》里，海清则是真真正正地成长了——她可以很霸气地高踞在厨房里呼来喝去，略不合口味便一脚踢翻徒弟精心烹调的菜品；也可以很有人情味地保下犯错的低级厨师；她可以在师傅面前娇嗔；也可以冷酷地拒绝要求加薪的下属；她可以毫不留情地惩罚八卦自己私生活的同事；她可以天真地酒后失态——海清用这个角色告诉我们，除了应付婆媳关系那点事儿之外，她还能丧心病狂地热爱工作，在职场上备受尊重，她还能自由洒脱地像单身女孩那样魅力四射地生活。

《后厨》是海清成长到一个新阶段的标志，看着海清演了10年戏的观众，就像看到一个女人的成长全过程：看到她跨越各种坎坷的努力，看到她日趋独立的自我意识，看到她磨练出来的从容气度——所有人都会忍住不爱上她。

□申东旭(广州 剧评人)



## 【八卦掌】郭晶晶：“港女”终结者？

“明天一早，楼上的郭晶晶妹子就要被香港人接走了，祝福她，外面好低调，不知道明天会不会放炮……”上周郭晶晶的河北保定邻居在微博这样写道。11月11日的豪门婚礼还没正式开始，迎亲已经正式进行了。

嫁了，嫁了，“跳水公主”郭晶晶将在下个月11日正式与香港豪门公子霍启刚举行婚礼，就像网上曝光的请柬语录所示：and our eternity begins here……(我们的永恒由此起……)。在师姐伏明霞之后，郭晶晶终于完成了“不可能任务”，以无懈可击的高分成就了世俗眼光中全港最成功的“内地女子”。亦舒笔下傲娇做作的“印度墨”时代过去了，梁凤仪笔下独立有些女权主义意味的“花帜”时代也过去了，最重要的是，彭浩翔镜头里那个纠结搞笑有时犯贱但品味还不错的“春娇”时代也过去了。港女，即将成为脆弱的历史名词。

港女，是香港市井和娱乐文化最有代表性的符号。“印度墨”的原型李嘉欣是，出演“花帜”的明星刘嘉

玲是，“春娇”代言人杨千嬅也是。尽管她们中并非全是土生土长的香港人，甚至是成年后赴港打拼，但历经调教，成为香港女性的骄傲，她们拜金起来也是有型有款，爱生活也爱包包，爱男人更懂得疼自己，唯一的缺憾就是她们总差了那么点地气，出现在杂志和趴体上美轮美奂，但放在更丰富的风土环境里却觉得局促不安。反倒倚靠强势国家荣誉的退役女运动员郭晶晶，尽管还未能脱去那么一点点土气，一点点长期塑造带来的僵硬，但一把锋利的匕首在任何环境下都呈现出让让人侧目的气场，霍启刚懂，霍氏家族也懂——奥运金牌是任何“鸽子蛋”无法媲美的。

香港是一个务实的社会，他们对人的评判和理解

从来只有世俗标准，就是要面子也要有面子。港女，曾经是最受宠的群体，每一年的香港小姐选美在一定程度上折射了这个商业社会大部分的审美价值，喝点洋墨水，英语广东话都能来一口比内地女子更受拥戴。即便像邓丽君这样的万人偶像，怕是在本埠也不及翁美玲窝心，后者就是“香港的闺女”，虎牙怎么看都是可爱的。

不管本土文化界怎么感叹“去年烟花特别多”，97之后，环境真的发生变化了，现在的香港人要学着说普通话，要去理解内地人的疯狂购物，北上经商的人要懂内地，包括霍家。郭晶晶与霍启刚的母亲，未来的婆婆朱玲玲恰好浓缩了内地与香港文化的对照。可以假想下，即便郭晶晶婚前没

有努力去学习香港名媛应具备的礼仪，更熟悉英文，更懂得如何在适当的场合扮靓，在伦敦奥运会上，一身运动服素颜出现在儿子身边，她依然是港媒的焦点图，这种秒杀来自只可意会不可言说的底气。

许鞍华曾经拍过一部电影叫《姨妈的后现代生活》，原以为是讲东北姨妈的落魄中年，周润发扮演了一个潇洒远去的骗子。静静回想，再结合导演之后的访谈，才明白姨妈其实是无可奈何拿优雅来安慰自己的“港女”。现在的“港女”是没有界限的，是郭晶晶，也可以是上海来的嫩模杨颖，更可以是我们路上每一个匆匆前行的挎包女子，只要你愿意。

□钱德勒(北京 娱评人)



## 一周语文

黄集伟专栏

(10月8日-10月14日)

### 【独立女性新标准】

来自作家方希上周二微博推荐，语出作者杨石头：“只好色，不花心。说脏话，不骂人。要流氓，懂礼貌，会装B，讲正义，常发骚，胸怀宽，爱放电，不犯贱。性暴躁，心向善”……这一“独立女性新标准”容纳多项看似对立实则通融无碍的多种性情、性格、调调或锋芒，各位新女性可自行查对，细细品味研究。

### 【满族】

上周，国庆长假央视“你幸福吗”主题采访争议已近尾声。通常，进入这一时段，直接诉诸是非的讨论渐次熄火，代之而起的是更富想象或yy的段子创作……而当态度拐了个弯儿用相对文学的方式描述或记录时，意思也就多了，如同换了傻瓜用微单，至少有了点儿景深。如这则：“紫薇问尔康：‘请问您幸福吗？’‘姓福。’‘满足吗？’‘嗯，满族。’”

### 【把屏幕拉黑，把卧室拉黑】

语出作家沈宏非上周四为纽约时报中文网撰稿，原题“微博基本非礼规则”。短文中，沈宏非拆解微博关键词“关注”“拉黑”内涵，拨散幻觉，还原真相。文末，沈老师说：“只会‘拉黑’别人还不算真本事，在微博这个小社会里能够保障你与多名ID发生或保持得体的社交关系的最高境界和终极社交礼仪，乃是‘拉黑自己’——这并不是新浪正在研发的产品，这是我的独门秘笈，很简单：关机，关灯，把屏幕拉黑，把卧室拉黑。只消一个动作，一切愉快以及一切不愉快，顷刻间都会化作青烟，驾鹤西去。”

### 【阴谋论爱好者】

上周，饭友金融界人贩子集中在饭否短文论述“阴谋论”，并“资深的阴谋论爱好者”，他的解释是：“因为哥的研究标的是阴谋论者，而不是说哥信奉阴谋论。”在另一则饭文中，金融界人贩子介绍阴谋论的三个理论基础：“1、凡是我自己没做到的，别人声称做到了都是在撒谎；2、凡是我自己能想到的最龌龊的事情，别人都已经做出来了，而且手段更恶劣，结果更恶心；3、凡是我自己的智商和学识不能理解的东西，都是别人捏造伪造变造的，目的是为了坑蒙拐骗。阴谋论的目标客户，是缺乏安全感的人。这帮从业人员的利益链条很长，多数时候出面的其实只是小喽罗，背后提线操纵

的才是更值得关注的。操盘者有新陈代谢，赞哪个、弹什么，都有规律可循。新钱上位，老钱不走，要掐，先造势。”

### 【被窝味儿】

语出作家思无邪雨雪霏霏上周微博。网友angel1984\_jj在微博盛赞上海出租车司机的职业和得体，思无邪雨雪霏霏表示赞同：“总体来说上海的士司机素质比较高，举止得体，不吹牛逼，不宰客，最重要的是，车厢里没有‘被窝味儿’。”

### 【我相信总会有很多人是不喜欢你的】

来自上周二纽约时报中文网，语出作者DAVE ITZKOFF题为“蒂姆·波顿：最受追捧的边缘人”的报道。报道介绍30多年来“波顿风”对流行文化的各种奇怪影响。波顿的“成功还把他从昏昏欲睡的南加州郊区送到了伦敦，和生活伴侣、演员海伦娜·邦汉·卡特以及两个年幼的孩子住在一起。他在这里学会了享受永远跟周边格格不入的生活体验。”“想让别人喜欢你，这是好事，但我相信总会有很多人是不喜欢你的，这一点我始终是挺得住的”……接受记者采访时，波顿这样说。

### 【非屏幕时间】

写作“non-screen time”，是指为抗拒高科技设备过度使用而采用的一种手段，即在某协商好的固定时段，家庭成员或好友达成共识，共在规定时间内放下任何形式的屏幕设备，如上学前不用屏幕，晚上不得打电话等。

### 【内心深处的软弱使我千方百计地避开一切争论】

语出作家宋石男上周专栏，原题“莫言：沉默者的胜利”。其中一段宋老师写：“一个人不真诚，或没有勇气说出心里话，不一定是因为坏，还可能是因为软弱。莫言说过，‘是内心深处的软弱，使我千方百计地避开一切争论’。他说自己甚至坐出租车都怕司机给他‘甩脸子’，因此加倍小心。记者问他，你对出租车司机都恐惧，怎会有勇气写出最残酷的社会现实并呈现给读者最本真的东西？莫言回答说，在现实生活中越是懦弱、无用的人，越可以在文学作品里表现得特有多本事。文学就是把生活中不敢做、做不到的事情在作品里面做到了。”